
13УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ № 11, 2014

Формуємо компетентного читача

УДК 371.32:821.161.2 

Сучасний урок літератури: тематична картка 
для учня-читача (за творчістю М. Вороного)

Василь Шуляр, 

кандидат педагогічних наук, доцент,
заслужений учитель України

м. Миколаїв

Для організації продуктивної співпраці суб’єктів сучасного уроку літератури автор пропонує розробляти та використову-
вати тематичні картки для учня-читача. У статті подано варіант розуміння низки понять і складові такого навчального засобу.
Читачам видання запропоновано заповнений варіант тематичної картки за творчістю Миколи Вороного.
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Для забезпечення продуктивної співпраці суб’єктів
уроку літератури використовуємо набір засобів. Це –
пакет для навчальних і методичних дій суб’єктів літера-
турної освіти (ПЗ НіМД СбЛО), що забезпечує співпра-
цю/взаємодію двох учасників сучасного уроку літера-
тури: учителя-словесника й учнів-читачів. Їх взаємодія
відбувається шляхом використання засобів навчання
для досягнення планованого результату. ПЗ НіМД
СбЛО як засіб допомагає зорганізувати читацькі дії
школярів на його досягнення, бути суб’єктом уроку, де
посередником є художній твір. Він апробовувався осо-
бисто та колегами ще з 90-х років, удосконалювався й
був репрезентований під час Всеукраїнського конкур-
су «Учитель року – 2000» як авторський продукт.
Сьогодні методисти і практики пропонують свої варі-

анти залучення учнів до читацької діяльності із вико-
ристанням різних засобів навчання: «маршрутний
лист», «робоча картка уроку», «робочий зошит», «орієн-
товна основа дій» та ін. Погоджуємося з позицією 
А. Вербицького, М. Ільязової, що такі комплекти дидак-
тичних матеріалів для індивідуальної самостійної
роботи, як навчальний пакет, охоплюють «невеликі
порції предметного змісту», мають «значну організа-
ційну гнучкість», дозволяють включати їх (навчальні
пакети) як «у традиційні, так й нетрадиційні організа-
ційні форми», «приводять до значної індивідуалізації
навчання» [1]. Акцентуємо увагу колег на такому еле-
менті пакета навчальних дій учня-читача під час
вивчення художнього твору (і не тільки) як само(взає-
мо)перевірка, рефлексія й контроль літературних
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досягнень учнів-читачів, де запропоновано варіант
тестових завдань з урахуванням текстоцентризму.

Пакет засобів для навчальних і методичних дій суб’єк-
тів літературної освіти (ПЗ НіМД СбЛО) містить: тематичну
картку уроку для учня-читача + компетентнісно зорієнто-
вані запитання, завдання, літературні (літературознавчі,
лінгвістичні) задачі та технологічну картку уроку для вчите-
ля літератури. Перший засіб передбачає регламентування
читацьких дій школярів в опануванні літературної теми, а
другий – методичних дій учителя літератури в організації
співпраці/взаємодії суб’єктів/об’єктів заняття та діяльнос-
ті учнів-читачів на досягнення кожним свого планованого
(очікуваного) кінцевого результату.

Складові пакета ПЗ НіМД СбЛО в повному обсязі
містять у собі: 1) формулювання теми, мети літератур-
ної освіти (уроку/заняття); 

2) визначення планованих результатів відповідно
до рівня літературної компетентності учнів-читачів; 

3) картку для формування літературної компетен-
тності учня-читача; 

4) компетентнісно зорієнтовані запитання, завдан-
ня, літературні (літературознавчі/лінгвістичні) задачі
для виконання учнем-читачем;

5) набір літературно-мистецьких матеріалів й
інструктивний перелік дій з ним учнів-читачів; 

6) матеріали для організації самостійної читацької
діяльності; 

7) орієнтовну програму розвитку мовлення учнів-
читачів за літературною темою, що вивчається; 

8) засоби діагностування, корекції та контролю
літературних досягнень учнів-читачів (проміжна, пото-
кова самоперевірки, підсумковий тест для оцінювання
результатів досягнень за літературною темою) [7]. 

Повний набір складових такого пакету розрахо-
ваний на всю літературну тему. Може подаватися
школярам як у повному обсязі, так і дозовано, за
накопичувальним принципом (від уроку до уроку),
блоками тощо. Усе залежить від класу, рівня підго-
товленості, задуму вчителя та ін. Для прикладу
подаємо тематичну картку уроку для У-Ч (заповне-
ний варіант) за творчістю М. Вороного з урахуванням
ноосферно-екологічної стратегії (див. статтю,
ж. «Українська література в загальноосвітній школі»,
2014, № 10, с. 14). Тематичну картку уроку та її скла-
дові вчитель комбінує залежно від ідеї уроку, задуму,
рівня підготовленості учнів. А останні протягом
заняття виконують дії читача: заповнюють, опрацьо-
вують, додають необхідне, роблять позначки, вико-
нують завдання, «домальовують» і т. п. Такий засіб, за
нашими спостереженнями та відгуками як учнів, так і
вчителів, допомагає оптимізувати, індивідуалізува-
ти, диференціювати, зацікавити, включити в діалог із
літературно-мистецьким матеріалом тощо, щоб урок
літератури допоміг кожному в досягненні свого
результату.

Ноосферно-екологічна стратегія передбачає залу-
чення 5-ти каналів одержання інформації, використан-
ня можливостей обох півкуль головного мозку, ураху-
вання індивідуальних особливостей учнів-читачів. 
З цією метою як до тематичної картки, так і під час
уроку школярі виконували завдання, які це передбача-
ли. На початку уроку вчитель може звернутися із запи-
танням до дітей:

– Хто хоче бути здоровим, а хто – розумним?
Після обговорення варіантів тверджень і бажань

учитель пропонує виконати вправу на гармонізацію
півкуль головного мозку із посібника Я. Ібадова й
Д. Катамонової [2]. Учні вже до цього з такими вправами
працювали і розуміють методику їх виконання, а головне
– вправи сприятимуть, щоб бути і здоровим, і розумним
(третя вправа вміщена до тематичної картки учня-читача
як зразок для читачів журналу, див. обкл. 3). 

Опісля вступної бесіди учні одержали по гілочці
полину. На прохання вчителя вони його понюхали
(якщо школяр не алергетик), потім спробували на
смак, виявили, що запах – гострий, а на смак – гіркий.
У такий спосіб ми розпочинаємо готувати читача до
сприйняття внутрішнього світу ліричного персонажа і
розуміння, що його пробудило «згадати рідний край».
Наступні завдання виконувалися за тематичною кар-
ткою. Учні розглядали виставку, де було вміщено:
портрет М. Вороного, ілюстрацію до обкладинки
поеми, рідкісне видання твору поета, «сповиточок із
полином» (який буде подарований кожному по завер-
шенні уроку, див. обкл. 2). Також після опрацювання
художнього твору, роботи з підручником і карткою учні
проводили «валеохвилинку» з використанням трена-
жера професора Володимира Базарного, який розмі-
щений над дошкою та на стелі. Екологічна складова
уроку передбачала роботу зі словом, «екологія мов-
лення» учнів реалізовувалася шляхом виконання лін-
гвістичних завдань для учня-читача: наприклад, пер-
вісне значення слова «сповиточок», правильне
наголошування слів (значущі, «в славі й шані
пробувати») та ін. Урок супроводжувався співом
«лірохвоста» та прослуховуванням мелодії на лірі (це
нами описано в попередній статті) [5]. 

Емоційний фон уроку, ощадлива емоційно-інтелек-
туальна праця, духовно насичений почуттям патріотиз-
му твір, використання тематичної картки уроку сприя-
ли продуктивній співпраці суб’єктів уроку, де
посередником був художній твір. Текстоцентрична
складова та її реалізація допомогли шестикласникам
зрозуміти особливості ліро-епосу взагалі та ліро-епіч-
ної поеми Миколи Вороного «Євшан-зілля» зокрема.
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Modern literature lesson: subject-card for student-reader (on creativity M. Voronoy)
The author proposes to develop and use subject-cards for the student-reader in order to organize productive cooperation among

subjects of modern literature lesson. The article contains an option of understanding for a number of concepts and components of the
educational product. Readers of this edition are offered to view full version of subject-card on creativity of Nikolay Voronoy. 

Keywords: modern literature lesson; learning and teaching tools package for subjects of literary education; subject-card of a les-
son for the student-reader.
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